
INSTRUÇÕES

1.	 Confira seu nome, o número do seu documento e o                
número      de    sua  inscrição  na   Folha de Respostas. 
Além disso, não se esqueça de conferir seu Caderno de 
Questões quanto a falhas de impressão e de numeração. 
Preencha os campos destinados à assinatura e ao 
número de inscrição. Qualquer divergência, comunique 
ao  fiscal.

2.	 O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de  
Respostas.  Só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta para o preenchimento 
da Folha de Respostas, que deve ser preenchida da 
seguinte maneira: 

3.	 O prazo de realização da prova é de 5 (cinco) horas, 
incluindo a marcação da Folha de Respostas. Após 
60 (sessenta) minutos do início da prova, o candidato 
estará liberado para utilizar o sanitário ou deixar 
definitivamente o local de aplicação, não podendo, no 
entanto, levar o Caderno de Questões e nenhum tipo de 
anotação de suas respostas. 

4.	 Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, 
devolvendo-lhe a Folha de Respostas devidamente 
preenchida e assinada. O candidato  poderá  levar  
consigo  o  Caderno de Questões somente se aguardar 
em sala até o término do prazo de  realização  da prova 
estabelecido em edital. 

5.	 Os 3 (três) últimos candidatos só poderão retirar-se da 
sala juntos, após assinatura do Termo de Fechamento 
do envelope de retorno.

6.	 As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis 
no site do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br,  no 
dia posterior à aplicação da prova. 

7.	 O NÃO cumprimento a qualquer uma das determinações 
constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha 
de Respostas incorrerá na eliminação do candidato.
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ATENÇÃO!
NÃO SE ESQUEÇA de marcar,  na Folha de Respostas, o número de sua prova indicado na capa deste caderno.
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BEM PERTO DE LEO
Christophe Honoré

Capítulo I

Marcelinho. Era assim que eles me chamavam.
	 Pra mim, se eles me chamassem de 

Marcelo também tava bom, só que eles têm 
essa mania, já estou com mais de dez anos 
mas não adianta. Se acostumaram. Querem ser 
bonzinhos comigo. Ou rir da minha cara. Sei lá, 
uma mistura danada de boas intenções que deve 
me deixar incrivelmente legal aos olhos deles. 

	 Marcelinho. Até que eu gosto. Fico mais 
diferenciado dos meus três irmãos. Dá pra 
perceber muito bem que eu sou o irmão mais 
moço, o caçulinha, o “queridinho da vovó”, como 
diz a vovó.

	 Três irmãos.
	 Grandes, mas grandes pra valer. Tipo 

caras que saíram do colégio há décadas. Só que 
os três continuam morando lá em casa.

	 Tristão: 21.
	 Leo: 19.
	 Pedrinho: 17. Não teve erro. Tipo relógio. 

Um filho de dois em dois anos, sempre em 
fevereiro. Pinta fevereiro, paf, filho!

	 Quando pergunto a minha mãe por que 
razão exatamente eu cheguei com:

cinco anos de atraso, ela olha pra mim como 
se eu estivesse querendo que ela me explicasse 
a existência do mundo. Em geral ela faz uma 
festinha na minha bochecha com uma das mãos 
e me dá um tapinha na testa com a outra e ao 
mesmo tempo fala baixinho: “Não se preocupe, 
meu coração, vai passar”. 

	 Eu não me preocupo, mas sei lá, quando 
me dizem esse tipo de coisa fico todo arrepiado, 
a impressão que eu tenho é de que estão me 
escondendo um segredo de Estado.

	 É por isso que em geral não tenho 

coragem de insistir. Fico pensando que se eles, 
os meus pais, resolveram esperar cinco anos, 
a explicação só pode ser uma coisa bem ruim. 
Mas deixa pra lá, o que importa é que afinal eles 
se decidiram. Se não tivessem se decidido eu ia 
continuar sei lá onde, esperando que alguém se 
lembrasse de mim pra poder sair. [....]

Adaptado de: HONORÉ, Chistophe. Bem perto de Leo. Tradução de 
Heloisa Jahn. São Paulo: Companhia das Letras, 1998. p. 7-8.

1.	 Na visão de Marcelinho, seus pais o 
chamam dessa maneira porque

(A)	 ele é uma criança baixa para sua idade.
(B)	 gostam mais dele do que dos outros irmãos.
(C)	 possuem boas intenções, as quais 

Marcelinho não conhece exatamente.
(D)	 chamam todos os outros irmãos da mesma 

forma, a exemplo de Pedrinho.
(E)	 ele nasceu com cinco anos de atraso em 

relação aos outros irmãos.
	
2.	 Sobre os irmãos de Marcelinho, é 

possível afirmar que
(A)	 o mais velho tem 19 anos de idade.
(B)	 todos nasceram no mês de janeiro.
(C)	 todos se parecem fisicamente com 

Marcelinho.
(D)	 Tristão é chamado dessa forma porque teve 

uma infância triste.
(E)	 todos continuam morando na mesma casa 

que Marcelinho.
	
3.	 Quando Marcelinho pergunta a sua mãe o 

motivo pelo qual ele nasceu com “cinco 
anos de atraso”, ela

(A)	 diz que é porque seu pai queria muito ter um 
quarto filho.

(B)	 não responde a pergunta.
(C)	 fica feliz pelo interesse do menino em querer 

saber sobre sua história.
(D)	 pede para ele perguntar a sua avó, já que 

ele é o “queridinho da vovó”.
(E)	 explica para ele a existência do mundo.

Língua Portuguesa
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4.	 No trecho “ Marcelinho. Era assim que 
eles me chamavam. Pra mim, se eles me 
chamassem de Marcelo também tava 
bom, só que eles têm essa mania [...]”, a 
palavra em destaque significa

(A)	 costume ruim.
(B)	 vontade descontrolada.
(C)	 preocupação exagerada.
(D)	 doença psicológica.
(E)	 qualidade.

5.	 No trecho “Um filho de dois em dois 
anos, sempre em fevereiro.”, o advérbio 
em destaque expressa

(A)	 intensidade.
(B)	 lugar.
(C)	 modo.
(D)	 tempo.
(E)	 dúvida.

6.	 Sobre a concordância empregada no 
trecho “Querem ser bonzinhos comigo.”, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 A palavra “querem” está concordando com a 
palavra “eu”, a qual está oculta na frase.

(B)	 A palavra “querem” está concordando com a 
palavra “eles”, a qual está oculta na frase.

(C)	 A palavra “bonzinhos” está concordando 
com a palavra “comigo”.

(D)	 A palavra “ser” deveria estar concordando 
com a palavra “querem”: Querem serem 
bonzinhos comigo.

(E)	 A palavra “comigo” está concordando com a 
palavra “eu”, a qual está oculta na frase.

7.	 Assinale a alternativa que apresenta uma 
palavra composta por 3 sílabas.

(A)	 Intenções.
(B)	 Marcelinho.
(C)	 Grandes.
(D)	 Resolveram.
(E)	 Alguém.

8.	 Em “Eu não me preocupo, mas sei lá, 
quando me dizem esse tipo de coisa fico 
todo arrepiado [...]”, o termo em destaque 
poderia ser substituído, mantendo-se  o 
sentido, por

(A)	 todos.
(B)	 tudo.
(C)	 completamente.
(D)	 parcialmente. 
(E)	 pouco.

9.	 Assinale a alternativa em que a linguagem 
é utilizada de maneira mais informal.

(A)	 “Pra mim, se eles me chamassem de 
Marcelo também tava bom [...]”.

(B)	 “É por isso que em geral não tenho coragem 
de insistir.”.

(C)	 “Fico pensando que se eles, os meus 
pais, resolveram esperar cinco anos, a 
explicação só pode ser uma coisa bem 
ruim.”.

(D)	 “Não se preocupe, meu coração, vai 
passar.”. 

(E)	 “Quando pergunto a minha mãe por que 
razão exatamente eu cheguei com cinco 
anos de atraso, ela olha pra mim como se eu 
estivesse querendo que ela me explicasse a 
existência do mundo.”.

10.	 Qual dos adjetivos a seguir expressa 
uma característica relacionada aos pais 
de Marcelinho?

(A)	 Grandes.
(B)	 Bonzinhos.
(C)	 Corajosos.
(D)	 Arrepiados.
(E)	 Legais.

11.	 Em “Não se preocupe, meu coração, vai 
passar”, a expressão destacada é um 
vocativo. O que é um vocativo?

(A)	 Um termo que serve para chamar ou colocar 
em evidência a pessoa ou coisa a que nos 
dirigimos.

(B)	 Um termo que indica o ser que pratica uma 
ação sofrida ou recebida por um sujeito.

(C)	 Um termo que exprime uma ação praticada 
por um sujeito.

(D)	 Um termo que expressa o local onde uma 
ação ocorreu.

(E)	 Um termo que complementa um verbo.

12.	 Sobre os verbos em destaque em 
“Quando pergunto a minha mãe por 
que razão exatamente eu cheguei com 
cinco anos de atraso, ela olha pra mim 
como se eu estivesse querendo que ela 
me explicasse a existência do mundo.”, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Eles indicam uma ordem.
(B)	 Eles indicam uma ação que ocorre no 

momento em que Marcelinho conta sua 
história.

(C)	 Eles se referem à pessoa gramatical “nós”.
(D) 	 Eles estão conjugados no tempo presente.
(E)	 Eles indicam que Marcelinho fez essa 

pergunta para sua mãe apenas uma vez.
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Noções de Informática

13.	 A que tipo de arquivo se refere um 
arquivo que tenha a extensão .png?

(A) 	 A um arquivo compactado com um programa 
compactador de arquivos.

(B) 	 A um arquivo de áudio.	
(C) 	 A um arquivo de áudio e vídeo.
(D) 	 A um arquivo editável em um editor de texto.
(E) 	 A um arquivo de imagem.	
	
14.	 Assinale a alternativa que apresenta um 

dispositivo de armazenamento que usa 
magnetismo para leitura e gravação de 
dados.

(A) 	 HD.	
(B) 	 Memória RAM.
(C) 	 Memória FLASH.	
(D) 	 DVD.
(E) 	 CD.
	
15.	 Assinale a alternativa que apresenta 

uma porta de conexão de entrada e 
saída utilizada por dispositivos como 
impressoras.

(A) 	 RJ45.	
(B) 	 USB.	
(C) 	 VGA.	
(D) 	 PCI.
(E) 	 PCI Express.	

16.	 Assinale a alternativa que apresenta um 
periférico de computador de entrada de 
dados que permite digitalizar documentos 
impressos, fotografias, dentre outros.

(A) 	 Impressora.	
(B) 	 Leitor Óptico CD/DVD.	
(C) 	 Mesa digitalizadora.	
(D) 	 Scanner. 
(E) 	 Modem.

17.	 Como se chama o dispositivo que permite 
a movimentação do ponteiro como um 
mouse, disponível embutido na maioria 
dos notebooks?

(A) 	 Mousepad.	
(B) 	 Caneta.	
(C) 	 Apontador.	
(D) 	 Touch Scream.
(E) 	 Touchpad.	

18.	 Assinale a alternativa que apresenta o 
nome dado a programas de computador 
como editores de texto, antivírus, 
compactadores de arquivos, etc.

(A) 	 Aplicativos.	
(B) 	 Hardware.	
(C) 	 Malware.	
(D) 	 Periféricos.
(E) 	 Componentes.	

19.	 Assinale a alternativa que apresenta 
o termo utilizado por Antivírus para 
denominar o local onde ficam arquivos 
suspeitos, porém que não foram 
removidos.

(A) 	 Lista Negra.	
(B) 	 Lixeira.	
(C) 	 Quarentena.
(D) 	 Backlog.
(E) 	 Backup.	

20.	 O que significa um computador ter uma 
placa de vídeo onboard?

(A) 	 Que a placa de vídeo é projetada para 
jogos.

(B) 	 Que a placa de vídeo utiliza memória RAM 
própria.	

(C) 	 Que a placa de vídeo é embutida na placa-
mãe.	

(D) 	 Que a placa de vídeo possui dissipador de 
calor.

(E) 	 Que a placa de vídeo utiliza tecnologia de 
processamento 3D.

Noções de Direito Administrativo 
e Constitucional

21.	 De acordo com o art. 2º da Constituição 
Federal de 1988, os Poderes da União 
são:

(A) 	 Executivo, Legislativo e Judiciário.	
(B) 	 Legislativo, Executivo e Tribunal de Contas 

da União.	
(C) 	 Ministério Público, Executivo e 

Legislativo.	
(D) 	 Tribunal de Contas do Distrito Federal, 

Judiciário e Legislativo.
(E) 	 União, Estados e Municípios.	
	
22.	 Sobre o Título I (dos princípios 

fundamentais) da Constituição Federal 
de 1988, assinale a alternativa correta.

(A) 	 Construir uma sociedade livre, justa e 
igualitária não é um objetivo fundamental do 
Brasil.
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(B) 	 O poder exercido pelos representantes 
eleitos não emana do povo.

(C) 	 O princípio da independência nacional não 
é um dos princípios que regem as relações 
internacionais entre o Brasil e outros 
países.	

(D) 	 É um dos objetivos fundamentais do Brasil 
garantir o desenvolvimento nacional.

(E) 	 Os valores sociais do trabalho, exceto o 
derivado da livre iniciativa, são um dos 
fundamentos do Brasil.

	
23.	 Em relação aos direitos e garantias 

individuais e coletivos, nos termos do 
art. 5º, da Constituição Federal de 1988, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 Os estrangeiros residentes no Brasil não 
são iguais perante a lei em relação aos 
cidadãos brasileiros.	

(B) 	 É assegurada, exclusivamente aos cidadãos 
brasileiros, apenas a inviolabilidade de seu 
direito à segurança e à propriedade.	

(C) 	 Homens e mulheres são iguais em direitos e 
obrigações.

(D) 	 Não é livre a manifestação do pensamento.
(E) 	 Apenas os cidadãos brasileiros não podem 

ser submetidos à tortura nem a tratamento 
desumano ou degradante.

24.	 Acerca das disposições gerais da 
administração pública, estabelecidas no 
art. 37 da Constituição Federal de 1988, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 Apenas o Governo Federal deve obedecer 
ao princípio da legalidade.

(B) 	 Não é necessária a aprovação prévia 
em concurso público para o ingresso, 
em cargo público, perante as Prefeituras 
Municipais.	

(C) 	 O prazo de validade do concurso público é 
de cinco anos.	

(D) 	 Os cargos, empregos e funções públicas 
não são acessíveis por estrangeiros.

(E) 	 A administração pública direta e indireta 
de qualquer dos poderes da União, 
dos Estados, do Distrito Federal e dos  
Municípios obedecerá aos princípios da 
legalidade, impessoalidade, moralidade, 
publicidade e eficiência.

25.	 O princípio que proíbe, com maior 
intensidade e especificidade, a 
autopromoção dos administradores 
públicos é o princípio

(A) 	 da legalidade.	
(B) 	 da moralidade.	

(C) 	 da publicidade.	
(D) 	 da eficiência.
(E) 	 da impessoalidade.	

26.	 Sobre direitos sociais e direitos dos 
trabalhadores, assinale a alternativa 
correta.

(A) 	 A garantia de piso salarial será proporcional 
apenas à extensão do trabalho.	

(B) 	 A remuneração do trabalho noturno é 
superior à remuneração do trabalho diurno.

(C)	 O salário é irredutível, em qualquer 
hipótese.	

(D) 	 O empregador pode reter o salário de seus 
empregados.

(E) 	 A duração da licença maternidade é de 160 
(cento e sessenta) dias.

27.	 Sobre a nacionalidade brasileira, assinale 
a alternativa correta.

(A) 	 Também se consideram brasileiros natos, 
os nascidos em país estrangeiro, filhos de 
pai brasileiro ou mãe brasileira, desde que 
sejam registrados em repartição brasileira 
competente ou venham a residir no Brasil e 
optem, a qualquer tempo, depois de atingida 
a maioridade, pela nacionalidade brasileira.

(B) 	 Os estrangeiros de qualquer nacionalidade 
podem requerer e adquirir a nacionalidade 
brasileira desde que não tenham sido 
condenados criminalmente e que, ainda, 
residam no Brasil há mais de cinco anos 
ininterruptos.

(C) 	 A lei infraconstitucional estabelecerá 
distinção entre brasileiros natos e 
naturalizados.

(D) 	 Os estrangeiros originários de países 
de língua portuguesa podem requerer e 
adquirir a nacionalidade brasileira desde 
que residam no Brasil há mais de seis 
meses ininterruptos.

(E) 	 Os cargos de Presidente e Vice-Presidente 
da República podem ser ocupados por 
brasileiros naturalizados.

28.	 O princípio da moralidade refere-se à
(A) 	 teoria do órgão, enquanto fundamento da 

atuação estatal.
(B) 	 atuação eficiente do administrador público, 

no tocante à inclusão social de indivíduo 
portador de deficiência.

(C) 	 atuação íntegra e proba do administrador 
público.

(D) 	 atuação transparente do administrador 
público.

(E) 	 atuação de acordo com a lei.
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Legislação Estadual Específica

29.	 A Lei nº 4.029, de 06 de maio de 2014, 
promoveu alterações na Lei nº 3.801, de 
29 de agosto de 2012. Com ela, foram 
incorporados à ADAF os servidores

(A)	 do Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento do Governo Federal.

(B)	 da Secretaria de Produção Rural do Estado 
do Amazonas (SEPROR) que estavam 
lotados na CODESAV.

(C)	 do INCRA no Estado do Amazonas.
(D)	 do Instituto Chico Mendes.
(E)	 da Secretaria de Estado do Meio Ambiente 

(SAMA) do Amazonas.
	
30.	 O que o Estatuto dos Funcionários 

Públicos Civis do Estado do Amazonas 
prevê como requisito para a posse em 
cargo público?

(A)	 Idade mínima de 25 anos.
(B)	 Quitação com o serviço militar, quando o 

empossando for do sexo feminino.
(C)	 Renda familiar superior a dois salários 

mínimos.
(D)	 Nacionalidade brasileira, vedada a posse 

de estrangeiro.
(E)	 Declaração de bens e valores que 

constituem o patrimônio do empossando.

31.	 O art. 2º da Lei nº 3.503, de 12 de maio 
de 2010, dispõe que, fundamentado na 
valorização profissional e qualidade 
de desempenho das atividades 
desenvolvidas, o plano de cargos, 
carreiras e   remuneração instituído por 
esta Lei objetiva organizar o sistema de 
cargos e carreiras da SEPROR e do IDAM, 
devendo se observar na sua implantação: 

(A)	 os princípios básicos da legalidade, 
impessoalidade, moralidade, publicidade e 
eficiência.

(B)	 a proibição de progressão funcional.
(C)	 a instituição de programas de combate à 

discriminação em função de gênero e etnia, 
mas não em razão da condição social na 
lotação dentro do funcionalismo público.

(D)	 a vedação à busca pela capacitação, 
aperfeiçoamento e qualificação do servidor.

(E)	 o compromisso dos servidores com 
a conservação da fauna e da flora 
amazonense.

32.	 O processo administrativo inicia-se de 
ofício ou a pedido do interessado. Durante 
o processo administrativo, instaura-se o 
contraditório com a realização da fase 
instrutória. Nessa fase,

(A)	 a instauração de ofício depende, 
necessariamente, de uma ordem judicial.

(B)	 não se admite, em hipótese alguma, consulta 
pública para a manifestação de terceiros.

(C)	 não se admite, em hipótese alguma, a 
convocação de audiência pública.

(D)	 cabe ao interessado a prova dos fatos 
que tenha alegado, sem prejuízo do dever 
atribuído ao órgão competente para a 
instrução e dos documentos que retratem 
fatos e dados que o interessado declarar 
estarem em poder da Administração 
responsável pelo processo ou em outro 
órgão administrativo.

(E)	 os interessados não serão intimados de 
prova ou diligência ordenada.

33.	 O art. 53 da Lei nº 2.794, de 06 de maio de 
2003, dispõe sobre a invalidade dos atos 
administrativos. Sobre a invalidade dos 
atos administrativos, é correto afirmar 
que

(A)	 a anulação dos próprios atos pela 
Administração é possível também por mera 
conveniência.

(B)	 a incompetência de pessoa jurídica, órgão 
ou agente que emane o ato administrativo 
não o vicia de invalidade.

(C)	 é inválido o ato administrativo viciado por 
abuso de poder ou desvio de finalidade.

(D)	 a administração anulará o ato administrativo, 
ainda que passível de convalidação.

(E)	 a omissão de formalidades nunca invalida o 
ato administrativo. 

34.	 A Lei nº 4.417, de 29 de dezembro 2016, 
do Estado do Amazonas, institui, dentre 
outros tributos, a taxa de emissão de 
documentos fitossanitários. Referida 
taxa tem como fato gerador

(A)	 o desempenho, pelo órgão competente, 
da inspeção, fiscalização e controle 
fitossanitário da produção e trânsito de 
vegetais, assim como suas partes, seus 
produtos, subprodutos, e resíduos de valor 
econômico.

(B)	 o transporte de animais silvestres por 
rodovias interestaduais.

(C)	 a compra e venda de bovinos, ovinos, 
caprinos e suínos entre pessoas físicas ou 
jurídicas.
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(D)	 a fiscalização exercida sobre a atividade 
dos prestadores de serviços na aplicação 
de agrotóxicos, seus componentes e afins.

(E)	 a obrigatoriedade da prévia inspeção 
industrial e sanitária de produtos de origem 
animal, produzidos no Estado do Amazonas 
e destinados ao consumo, nos limites de 
sua área geográfica.

35.	 Dentre outros benefícios garantidos ao 
funcionário público pelo Estatuto dos 
Funcionários Públicos Civis do Estado 
do Amazonas, está o salário-família. Em 
relação ao salário-família, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 O salário-família é devido ao funcionário 
público independentemente do número de 
dependentes.

(B)	 O salário-família só é devido aos funcionários 
ativos.

(C)	 Quando o pai e a mãe forem funcionários e 
viverem em comum, o salário-família será 
pago a um deles apenas.	

(D)	 O salário-família não é devido se o 
funcionário não receber vencimentos ou 
proventos.

(E)	 O salário-família é devido por dependente 
que conte com até 14 anos de idade.

Raciocínio Lógico e Matemático

36.	 Se somarmos o oposto de – 3 com o 
oposto de 7, obtemos como resultado

(A)	 4.
(B)	 3.
(C)	 – 3.
(D)	 – 4.
(E)	 zero.

37.	 A divisão do sucessor de 89 pelo 
antecessor de 31 resulta em

(A)	 1.
(B)	 2.
(C)	 3.
(D)	 4.
(E)	 5.

38.	 O total de números que estão entre o 
dobro de 140 e o triplo de 100 é igual a

(A)	 17.
(B)	 19.
(C)	 21.
(D)	 23.
(E)	 25.

39.	 Em um determinado dia da semana, em 
uma academia de musculação, enquanto 
o atleta A treinou durante exatamente 
duas horas e meia, o atleta B treinou 
durante exatamente 160 minutos. Dessa 
forma, é correto afirmar que

(A)	 o atleta A treinou por mais tempo nessa 
academia, exatamente 10 minutos  a mais 
que o atleta B.

(B)	 o atleta B treinou por menos tempo nessa 
academia, exatamente 40 minutos  a menos 
que o atleta A.

(C)	 o atleta A treinou por menos tempo nessa 
academia, exatamente 30 minutos  a menos 
que o atleta B.

(D)	 os dois atletas treinaram exatamente o 
mesmo tempo nessa academia.

(E)	 o atleta B treinou por mais tempo nessa 
academia, exatamente 10 minutos  a mais 
que o atleta A.

40.	 Em uma loja de ferramentas para 
construção civil, sabe-se que:

•	 O tijolo de massa igual a duzentos gramas 
custa R$ 0,30, a unidade;

•	 O tijolo da massa igual a trezentos gramas 
custa RS 0,33, a unidade;

•	 O cano de espessura igual a dois 
centímetros custa R$2,00, o metro;

•	 O cano de espessura igual a três 
centímetros custa R$ 2,50, o metro.

Sendo assim, uma pessoa que comprar 
100 unidades de tijolos do tipo mais 
leve e 200 metros de canos do tipo mais 
grosso, no total, irá gastar a quantia de

(A)	 R$ 530,00.
(B)	 R$ 310,00.
(C)	 R$ 433,00.
(D)	 R$ 266,00.
(E)	 R$ 566,00.
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Conhecimentos Específicos

41.	 Qual é o nome da medida compreendida 
entre o través e a proa da embarcação?

(A)	 Alhetas ou Bochechas.
(B)	 Bochechas e Amuras.
(C)	 Obras vivas ou obras mortas.
(D)	 Convés e Quilha.
(E)	 Alhetas.
	
42.	 Como é conhecida a principal parte da 

embarcação, que constitui a espinha 
dorsal da embarcação?

(A)	 Convés.
(B)	 Costado.
(C)	 Leme.
(D)	 Hélice.
(E)	 Quilha.
	
43.	 A extremidade da região de vante de uma 

embarcação recebe o nome de	
(A)	 popa.
(B)	 proa.
(C)	 quilha.
(D)	 bico.
(E)	 espringue.

44.	 Os aparelhos de laborar (teques e talhas) 
possuem como principal objetivo a 
facilitação na movimentação de cargas, 
ou seja, reduzem a quantidade de esforço 
para içar objetos, principalmente os que 
possuem maior peso. Dessa forma, é 
correto afirmar que

(A)	 quanto maiores forem os cabos, menor será 
a força necessária.

(B)	 a talha singela necessitará de menor força 
que uma estralheira dobrada para se içar 
um mesmo peso.

(C)	 quanto menor o número de roldanas, mais 
eficiente será o aparelho.

(D)	 é necessária maior força para içar 
determinado peso em uma estralheira 
dobrada à estralheira singela.

(E)	 quanto maior o número de roldanas, menor 
será o esforço necessário em seu tirador.

45.	 O corpo humano tem uma temperatura 
média normal que

(A)	 varia entre 35,9 a 37,2º C.
(B)	 varia entre 37 a 39º C.
(C)	 varia entre 37,2 a 39,5º C.
(D)	 está acima de 39º C.
(E)	 se está acima de 38,5 até o máximo de              

41º C é considerado estado de febre leve.

46.	 Todo tipo de queimadura é uma lesão 
e requer atendimento médico. Ao 
se deparar com um acidentado por 
queimadura, o procedimento inicial a ser 
tomado é

(A)	 estourar as bolhas que se formaram.
(B)	 conversar com a vítima.
(C)	 afastar o acidentado da origem da 

queimadura.
(D)	 providenciar pomadas para queimaduras.
(E)	 resfriar a vítima para amenizar a dor.

47.	 Ao chegar ao local de um acidente, é 
básico na prestação de socorro avaliar a 
situação e obter o máximo de informação. 
Além disso, manter curiosos afastados 
e buscar colaboração constituem atos 
importantes para o controle da situação. 
Outra manobra que deve ser priorizada é

(A)	 proteger os bens particulares da vítima.
(B)	 retirar fotos para futuras consultas.
(C)	 proteger a vítima, para que novos acidentes 

não ocorram.
(D)	 providenciar alimento e água para a vítima.
(E)	 proteger a natureza e todo o ecossistema 

ao redor da vítima.

48.	 Pedir a uma vítima de acidente traumático 
que movimente seus membros inferiores, 
como dedos dos pés, constitui uma boa 
medida de verificação para o caso de

(A)	 queimaduras.
(B)	 embriaguez.
(C)	 lesão na medula espinhal.
(D)	 lesão muscular.
(E)    hipotermia.

49.	 Como é chamada a reação química 
que se processa entre combustível e 
comburente liberando luz e calor?

(A)	 Convecção.
(B)	 Convenção.
(C)	 Combustão.
(D)	 Exaustão.
(E)    Radiação.

50.	 O comburente é o elemento que, durante 
a combustão, dá vida às chamas e as 
torna mais brilhantes e intensas.  O 
comburente mais comum encontrado na 
natureza é o

(A)	 fosfato. 
(B)	 petróleo.
(C)	 hidrogênio.
(D)	 oxigênio.
(E)    gás carbônico.
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51.	 Com a finalidade de propiciar maior 
eficiência no combate a incêndio, optou-
se pela divisão em 4 classes conforme o 
material que está em combustão. Assim, 
papel, tecido e borracha são pertencentes 
a qual classificação?

(A)	 Classe 2.
(B)	 Classe B.
(C)	 Classe Beta.
(D)	 Classe A.
(E)    Classe C.

52.	 Consiste em uma técnica eficiente de 
combate a incêndio

(A)	 fumar em local proibido.
(B)	 manter trapos e estopas no porão da 

embarcação.
(C)	 evitar que incêndios tenham início.
(D)	 molhar a embarcação regularmente.
(E)  	 manusear combustíveis sem o devido 

cuidado.

53.	 Para melhor identificar os agentes 
extintores portáteis e suas finalidades, 
foram adotadas formas geométricas 
embutidas de suas classes. A esse 
respeito, os extintores portáteis do grupo 
“A” são identificados por

(A)	 uma estrela amarela. 
(B)	 um triângulo vermelho.
(C)	 um círculo azul.
(D)	 uma estrela dourada.
(E)    um triângulo verde.

54.	 Qual é a classe de coletes determinada 
pela marinha para a navegação interior?

(A)	 Classe I.
(B)	 Classe A.
(C)	 Classe I e II.
(D)	 Classe II.
(E)    Classe III.

55.	 O rio Amazonas é navegável durante todo 
o ano, havendo restrições de navegação 
somente na época da seca, que ocorre 
normalmente nos meses de

(A)	 Setembro a Dezembro.
(B)	 Janeiro a Março.
(C)	 Abril a Junho.
(D)	 Julho a Agosto.
(E)    Fevereiro a Abril.

56.	 Na Marinharia, o responsável pelas vidas 
humanas e cargas que transporta é o

(A)	 piloto.
(B)	 encarregado.
(C)	 funcionário.
(D)    comandante.
(E)    mergulhador.

57.	 Como é conhecido o Regulamento 
Internacional para Evitar Abalroamento 
no Mar?

(A)	 SOLAS.
(B)	 CFRA.
(C)	 CRFM.
(D)	 RIPEAM.
(E)    CREN.

58.	 Quando duas embarcações vêm em 
sentido contrário uma da outra, proa com 
proa, em rota de colisão, deve-se realizar 
qual das seguintes ações?

(A)	 Ambas as embarcações devem guinar a 
seu boreste.

(B)	 Ambas as embarcações devem guinar a 
bombordo.

(C)	 Parar a embarcação que está descendo o 
canal.

(D)    Parar a embarcação que sobe o rio.
(E)    Abandonar as embarcações.

59.	 A situação de rumos cruzados se dá 
quando duas embarcações motorizadas 
mantiverem seu rumo e seu segmento, 
correndo risco de colisão. Nesse 
caso, será obrigatória a manobra da 
embarcação que

(A)	 avistar a outra embarcação por seu boreste.
(B)	 avistar a outra embarcação por seu 

bombordo.
(C)	 contenha o maior número de passageiros.
(D)	 avisar primeiro sua intenção de manobra.
(E)    tiver mais potência motora.

60.	 Devido à capacidade de manobra, as 
embarcações engajadas na pesca devem 
manobrar em relação as embarcações

(A)	 sem governo e de manobra restrita.
(B)	 à vela e de propulsão mecânica.
(C)	 de propulsão mecânica e as sem governo.
(D)	 sem governo e à vela.
(E) 	 à vela e as com capacidade de manobra 

restrita.
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61.	 Os sinais sonoros são utilizados em 
três situações: manobras, advertência e 
baixa visibilidade. Ao tencionar manobrar 
maquinas a ré, a embarcação deverá soar

(A)	 2 apitos longos.
(B)	 2 apitos longos e 1 curto.
(C)	 2 apitos longos e 2 curtos.
(D)	 1 apito longo.
(E)     3 apitos curtos.

62.	 Podem ser consideradas embarcações 
sem governo aquelas que, por 
problemas técnicos (falhas mecânicas 
ou elétricas), não conseguem alterar 
seu curso de navegação. Durante o dia, 
uma embarcação sem governo deverá 
apresentar em vertical em seu mastro 
principal

(A)	 uma esfera preta.
(B)	 duas esferas pretas.
(C)	 duas esferas pretas separadas por um 

cilindro também de cor preta.
(D)	 uma esfera verde e outra encarnada.
(E)    um cilindro preto com uma faixa encarnada.

63.	 Preencha a lacuna e assinale a alternativa 
correta. 
Linha da _____________ é o nome da 
medida entre o calado máximo e leve 
que divide a embarcação entre o que se 
encontra dentro e fora do contato com a 
água.

(A)	 espringues
(B)	 meta
(C)	 água
(D)	 embarcação
(E)	 pesca

64.	  Qual é o nome da maior abertura interna 
da embarcação?

(A)	 Boca.
(B)	 Través.
(C)	 Bochecha.
(D)	 Amura.
(E)	 Alheta.

65.	 Quando uma embarcação ao navegar 
apresenta sua popa mais calada que a 
proa, essa embarcação encontra-se

(A)	 abicada.
(B)	 alquebrada.
(C)	 de banda.
(D)	 trimada.
(E)	 derrabada.

66.	 De acordo com as Normas e 
procedimentos da Capitania Fluvial da 
Amazônia Ocidental, a uma distância 
inferior a 150 metros das margens em 
locais de concentração de embarcações, 
flutuantes e portos organizados, a 
velocidade de navegação se restringe a

(A)	 10 nós.
(B)	 15 nós.
(C)	 5 nós.
(D)	 2 nós.
(E)	 12 nós.

67.	 As embarcações menores de 7 metros 
deverão exibir ao menos

(A)	 uma luz verde.
(B)	 uma luz vermelha.
(C)	 uma luz branca.
(D)	 uma luz encarnada.
(E)	 duas luzes brancas no mastro principal.

68.	 A luz de boreste da embarcação possui 
a cor

(A)	 vermelha.
(B)	 encarnada.
(C)	 branca.
(D)	 verde.
(E)	 amarela.

69.	 A luz de bombordo da embarcação 
possui uma cor

(A)	 verde.
(B)	 encarnada.
(C)	 amarela.
(D)	 branca.
(E)	 azul.

70.	 Quanto ao sistema de balizamento de 
canal, o Brasil se encontra no sistema 
IALA B, onde a BOIA de Boreste, à noite, 
emitirá uma luz

(A)	 amarela.
(B)	 verde.
(C)	 encarnada.
(D)	 fluorescente.
(E)	 branca.

71.	 Sobre o transporte de passageiros e de 
material, as Normas e procedimentos da 
Capitania Fluvial da Amazônia Ocidental 
proíbe o transporte de passageiros

(A)	 em cabines.
(B)	 no convés.
(C)	 na casa de máquinas.
(D)	 na parte que diz avante na embarcação.
(E)	 na parte que diz máquinas a ré na 

embarcação.
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72.	 Por se tratar do IALA B, no Brasil, a cor 
da BOIA de bombordo, em portos de 
qualquer região, será

(A)	 encarnada.	
(B)	 verde.
(C)	 amarela.
(D)	 branca.
(E)	 branca com faixas encarnadas.

73.	 A Boia de balizamento de canal de cor 
verde com uma faixa encarnada significa

(A)	 canal preferencial a bombordo.
(B)	 canal preferencial a boreste.
(C)	 perigo isolado.
(D)	 águas seguras.
(E)	 troca de margem.

74.	 Lançantes de proa e popa, espringues e 
través são

(A)	 cabos de fundear.
(B)	 cabos de atracação.
(C)	 boias de balizamento.
(D)	 sistemas de localização.
(E)	 tipos de embarcações.

75.	 Sobre o que dispõe a Lei 9.537/1997?
(A)	 Regulação do trânsito nas rodovias.
(B)	 Gastos do governo com instituições 

municipais.
(C)	 Dispõe sobre a organização política do 

Brasil.
(D)	 Regula as relações entre os países do 

Mercosul.
(E)	 Dispõe sobre a segurança do tráfego 

aquaviário em águas sob jurisdição nacional 
e dá outras providências.

76.	 Segundo a Lei 9.537/1997, como é 
classificada a pessoa qualificada a 
conduzir embarcações de esporte e 
recreio?

(A)	 Amador.
(B)	 Condutor.
(C)	 Motorista.
(D)	 Piloto.
(E)	 Esportista.

77.	 Como é regulamentada a navegação 
realizada em território Brasileiro de porto 
a porto e/ou ponto a ponto?

(A)	 Navegação de mar aberto.
(B)	 Navegação de longo curso.
(C)	 Navegação de apoio.
(D)	 Praticagem.
(E)	 Cabotagem.

78.	 Exceder o limite de carga (peso) da 
embarcação constitui um fator de risco à 
vida e à segurança aquaviária.  Segundo 
o Decreto 2.596/98, o excesso de carga ou 
de passageiros é considerado infração 
grave e possui valor de multa entre          
R$ 80,00 e R$ 3.200,00, pertencendo ao

(A)	 Grupo A.
(B)	 Grupo B.
(C)	 Grupo C.
(D)	 Grupo F.
(E)	 Grupo G.

79.	 Qual é a sinalização sonora usada para 
comunicar a intenção de manobra a 
Bombordo?

(A)	 2 sinos longos.
(B)	 2 sinos curtos.
(C)	 1 sino longo e 1 sino curto.
(D)	 2 sinos longos e 1 sino curto.
(E)	 3 sinos curtos.

80.	 Qual é o aparelho de fundear que, além 
de ser o mais usado, possui também 
maior capacidade de unhamento?	

(A)	 Danforth.
(B)	 Dunn.
(C)	 Baldt.
(D)	 Anete.
(E)	 Haste.

ATENÇÃO!
NÃO SE ESQUEÇA de marcar,  na Folha de 
Respostas, o número de sua prova indicado  
na capa deste caderno.


